

大墙内的战"疫"警花,以坚守换平安

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 张丽玮

防控新冠肺炎是一场没有硝烟的战争,在这场战斗中,无数战"疫"、防疫者以"逆行者"的姿态出现在抵御疫情的第一线。

在上海市女子监狱,也有这样一群"逆行者",她们服从命令,听从指挥,放弃了春节休息,全身心投入监狱抗击疫情的阻击战,坚守使命义无反顾。即使是女

子,也未显柔弱,而是选择用自己的使命与担当守护着一座城,用大墙内的孤寂换取大墙外的平安……

曾驰援抗击非典 现主动请缨执勤

夏萍是女子监狱医务所的医护人员,拥有 "白衣天使"与监狱民警双重身份的她曾于去 年进行肺部结节手术治疗, 术后虽然身体恢复 了,但医生再三叮嘱她不可过于劳累。然而, 当她听说监狱为了防控疫情,决定启动"14+ 14"封闭式管理值班模式时,第一时间向所领 导主动请缨,要求加入到第一批执勤任务中。 而这已经不是夏萍第一次主动请战了。 17年前的那场"非典"是许多人不愿提起

的痛,对于夏萍而言也是刻骨铭心的。那一 年,20岁出头的夏萍刚从军校毕业,是一名刚 工作不久的军队医护人员, 她毅然决然地报名, 投身于驰援疫情一线的工作中。在北京小汤山战斗 的五十多天里,十几个小时不喝一口水、不吃一口 饭,口罩勒得满脸伤痕是夏萍的日常工作常态。

"那么艰苦的日子我都经历过了,现在这些 不算什么,我能够完成好封闭期间的工作任务。" 夏萍坚定地说。

在女子监狱, 夫妻双方都是监狱民警的有40 多对,夏萍也是其中之一,她的爱人被安排在监 狱第三批执勤警力中。14天又14天,这意味着夏 萍夫妇很久不能团聚,但是面对疫情,他们却选 择了逆行,选择了用行动来践行监狱人民警察的

哺乳期妈妈投身战"疫"

疫情期间,哺乳期的妈妈们多得到各方关 护,可也有不少新晋妈妈在此刻选择坚守岗位, 因为她们是母亲, 也是人民警察。女子监狱警卫 队的潘阿美就是一位尚在哺乳期的新手妈妈。

今年1月26日晚,正在监狱值班的潘阿美 接到了封闭式值班的命令。服从命令的潘阿美毕 竟做了母亲,她想起年幼的儿子,"要近1个月 不能回去,孩子还小,这样一来肯定要强制性断 母乳,他会不会习惯,能不能适应?"即便不舍 与担忧占据了潘阿美的整颗心, 她还是没有找借 口推脱值班, 而是拨通了丈夫的电话, 将自己要

值班的情况告诉了他, "是的,我不能回去了, 要封闭 28 天……放心, 我会好好照顾自己的, 你要好好照顾孩子还有爸妈。家里, 一切都拜托

由于特殊时期,为了保障安全,监狱各项临 时性工作任务增加,潘阿美白天要在指挥中心上 岗, 夜间还要值班, 只有在结束了一天的工作任 务后,潘阿美回到更衣室才有时间给家里打个电 话,询问家人和儿子的情况。

她是母亲,是妻子,是女儿,但她更知道自 己还是一名警察,肩负使命。

虽年轻但靠得住的青年民警

在女子监狱,还有一群虽然年轻,但信得 过、靠得住的青年民警。女子监狱三监区的民 警陈丹彤是 2018 届的新警, 年前, 她答应父 母等帮请病假的同事完成年初二的值班任务后 就一起回老家过年。然而,疫情将一家团圆的

年初二晚上,女子监狱紧急通知各支部启 动封闭式管理值班模式,以应对突发的疫情。 作为当天的值班民警,陈丹彤按要求被编排到 了第一批执勤警力中,这对已经连续值了两个 班次的陈丹彤来说, 意味着从大年初一到正月 十五,她都要在监狱值班,这不仅是连续16 个日日夜夜的工作量,还是本该与家人团聚的

陈彤彤略有遗憾地将这个消息告诉了父母, 第二天上午, 陈丹彤的母亲就为她送来了换洗衣 物,但因封闭执勤,陈彤彤并没有见到母亲,只 读到了母亲发给她的消息, "你是部队家庭出生 的孩子,更是一名共产党员,爸爸妈妈相信你可 以履行好自己的责任,东西放在门口了,照顾好自己,我走了。加油!"

父母的支持, 让陈丹彤不禁心生内疚, 因为 自己食言了,不能陪父母一起回家过年。但这份 支持同时也坚定了她的决心和信心, "相信只要 众志成城, 同舟共济, 就一定能战胜疫情, 驱走 阴霾。"



"全封闭"时期的爱情

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 刘宇峻

都说患难见真情,当疫情来袭,上海市北新泾监狱的民警们纷纷投身到防疫的 工作中,他们中有彼此皆为监狱民警的"老夫老妻",也有在不同监狱工作正在恋爱 甜蜜期的"小情侣",更有虽不是民警,但体谅、支持另一半工作的他和她……

这场"战斗"中,他们各尽其责、彼此鼓励。

疫情,让爱人分离,但爱,却时刻相伴。

封闭区前的A4纸



照片由北新泾监狱提供

"老公,我要第一批参加全封闭 管理了。

"放心吧,不用担心宝宝,你什 么时候走?"

"离进驻还有10个小时,我去准

作为北新泾监狱全封闭管理区域 中的唯一一名女性, 医务所民警卢放 接到任务的第二天清晨6点就到岗了。

卢放原本的工作是对服刑人员进 行日常护理,但这次她主动提出承担药 房管理等更多工作任务。"电视剧《心

术》有一句台词是'医护工作者是女的 当男的用',这么说虽然有点夸张,但卢 放真的是百分百投入, 什么活都抢着 "同事们的夸赞让这个"女汉子"害 羞起来。其实卢放在工作之余也牵挂 着自己的小家,"出来时,我跟儿子 说就加班两三天,但现在远远不止了, 真的很想亲亲他的小脸。"

全封闭执勤中, 卢放和其他民警 一样不能随心所欲地使用手机。当问 及卢放的心愿是什么,她说,"帮我 拍张照吧,告诉他们,我很好。"

爱情,增添抗击病疫力量

他在监狱值守防止危险源流入狱 内; 她在显微镜前细致排查身体不适 服刑人员的送检标本……这就是民警 周峰与妻子叶寒青不同的战斗岗位。

叶寒青在监狱总医院值班,有时与 周峰通个电话,大多聊的也是工作。周 峰不擅甜言蜜语,此刻他却说,"我们虽 然被疫情隔离,但心相连,情更坚。

与周峰夫妇情况相似的还有民警 陆凡与他的爱人姚英姿。

"你的声音怎么有点哑哑的,没 休息好吗?"陆帆结束一天工作后,打 电话给正在上海戒毒管理局青东医院 内执行任务的妻子。

"有点不舒服,不要紧,今天加

"再忙也要保重身体,我好想你。" 陆帆和姚英姿因为同样的职责坚 守岗位, 先后投入这场"战役", 将有 42 不能团聚,电话是他们在全封闭管 理中唯一的交流方式。

"我希望我们都健康平安。" 陆帆 许下愿望,有时心愿越简单,未表达 的情意就越深。

隔着护目镜也能认出你

"我们的蜜月之旅又要推迟了。" 民警俞骜韡带着歉意发消息给妻子, 这已经是他第三次对她说这句话了。

原本去年就计划蜜月旅行的俞骜 韡,因为各项重要任务一次次服从命 令,坚守岗位,本想着今年补上蜜月,未 料疫情突发……他对妻子的愧疚越欠 越多。可妻子却告诉他"没事,武汉加 油,你也加油,我可以自己在家旅游。

看到俞骜韡戴口罩的照片,她还打 趣道,"你戴口罩的样子,我有种妻不认 夫的感觉。"年轻夫妇间的调侃,或许

也是一种浪漫、支持、理解与包容。 俞骜韡的妻子笑称认不出戴了口 罩后的丈夫,民警董海蒙却在看到妻子"全副武装"后的样子说,"即使隔着护目镜也能认出最美的你。"

民警董海蒙的爱人是上海交通大 学附属仁济医院的护士,疫情发生后, 她被编入该院防疫前线的第二梯队。 粗糙发红的双手、眼旁勒出的"横杠" 都是这段时间医务工作者的印记。

妻子奔赴岗位时,董海蒙曾承诺, 我支持你,你去前线,家务我全包。"但 很快,董海蒙就"食言"了,因为他接到 了命令,入监备勤。这一对警医伉俪站 在了防疫的战线上,他们知道,这一 次短暂的分离,是为了更好的重逢。